

# 支持蓝色经济 共绘美好蓝图

## 本报记者专访农业银行山东省分行行长陈军

从0到1,扬帆远航;从2010到2011,是厚积薄发。在“十二五”开局之年,农业银行山东省分行已经重装出发。2011年3月,春回大地,万象更新。在一个春光明媚的上午,记者走进银河大厦采访了农业银行山东省分行行长陈军先生。

□记者 周爱宝

### 脱胎换骨谱新篇

作为关注金融行业发展的一个老记者,本人几乎目睹了这家银行从最初“进城”,到发展壮大,到反哺“三农”;从传统银行到现代银行的转变,到2010年7月中国农业银行A+H成功上市。我们只能用“脱胎换骨”来形容这一变化!

如何评价山东农行做出的贡献?记者开始了提问。陈军行长长得像他的名字一样朴实,从山东到新疆,从新疆回到山东,更多了一份淡定与从容。

他说,伴随着山东改革开放的步伐,尤其是“十一五”以来的飞速发展,在一代又一代农行人的辛勤耕耘和不懈努力下,农行山东省分行才实现了由小到大、由弱到强,超常规、跳跃式的大发展。“这些成绩,不是哪几个人的贡献,而是几代农行人、全体农行人付出,在金融监管部门、农业银行总行的关心下,社会各界支持下取得的!”陈军饱含感情地说,但是社会给我们的更多:山东农行先后被评为“改革开放30年山东省优秀企业”、“60年服务山东功勋品牌”、“山东省管理创新十佳企业”称号,并在中国银行业首届“好分行”评选活动中荣获“社会责任奖”,被山东省政府授予“山东省金融创新奖”。

陈军说,成绩属于过去,我们还需奔向未来。在中国农业银行上市后,山东省分行迎来了更好的发展机遇。山东农行没有理由懈怠,也不敢有丝毫懈怠!

### 蓝色经济照亮前程

正如一个人的成功,在具备一定的素质后,需要有一个合适的平台,需要抓住一个机会,通过持续不断的努力才会取得。一个企业的发展也应该是如此。在陈军看来,山东半岛蓝色经济区建设就是山东农行当前及今后一段时间内一个不可多得的机遇。

其实早在山东半岛蓝色经济区建设上升为国家战略之前,就活跃着山东农行人身影。到2010年末,山东半岛蓝色经济区内农业银行(不含青岛)各项贷款余额达到1100多亿元。当年新增贷款207亿元。今年2月18日,在中国农业银行总行与山东省政府签署了

《支持山东半岛蓝色经济区战略合作协议》。山东农行开始了快马加鞭的新征程:按照省委、省政府的战略部署,大力支持半岛蓝色经济发展,与社会各界一起共同描绘山东蔚蓝色的经济版图!陈军说:“服务半岛蓝色经济区建设,对农行来说是一个全新机遇,也是一个全新的命题。山东有着得天独厚的地理区位优势,资源禀赋、科技力量、产业层次、基础设施、对外开放等条件,农行将提升金融服务质量,优化金融服务流程,创新金融产品,不断加大对蓝色经济新领域的金融支持能力。”

### 蓝色战略 农行新选择

企业的市场空间被经济学家描述成由两种海洋组成:“红海”和“蓝海”。“红海”代表一个已知的市场空间,“蓝海”代表未知的市场空间。山东银行业在红海的竞争已经非常充分,谁先走向蓝海,必然在这个市场竞争掌握先机。

陈军介绍,近年来,山东农行把支持蓝色经济作为业务经营的重要环节,在战略发展上及早把脉“海洋经济”发展远景,围绕蓝色经济产业布局和产业链条,重点支持海洋高科技研发、海洋优势产业、高技术产业和新兴产业发展,加快对港口建设、海洋渔业、海洋交通运输业、海洋船舶工业、海洋化工等优势产业培育步伐,海洋化工等重点骨干企业、优势龙头企业、战略性新兴产业、节能减排重点工程,不遗余力做到资金到位、服务到位、产品到位,助力半岛经济的可持续发展。

山东农行正在把支持蓝色经济做实。在许多山东半岛蓝色经济的重大项目,山东农行强有力的金融支持不可或缺。据介绍,一年多来,农行山东省分行投放信贷资金40多亿元,重点支持了青岛海湾大桥、烟台潮水机场、海阳-烟台高速等交通运输项目,牟平风电等各种电源项目。同时,为日照石臼港区四期等一批优质项目出具了有条件贷款承诺函。

### 绿色银行支持生态经济

农业银行山东省分行正如她的名字一样,始终关注和支撑着农业发展。陈军说:“为实现半岛蓝色经济区的可持续发展,我们优先支持加快发展高效生态农业、环境友好型工业和现代服务

业,同时继续支持传统、高附加值、民生产业,严格淘汰落后、双高、纯劳动密集型产业。”

去年10月,农行山东省分行和省海洋与渔业厅签署了合作协议,双方在授信融资、资金结算、委托代理等领域开展全方位合作。农行山东省分行对海洋渔业领域加大信贷投入,实行优惠利率,确保海洋与渔业领域贷款增幅高于全行信贷投放平均增幅。符合国家政策、发展前景良好的重点渔业项目、重点渔业客户纳入“绿色通道”,优先提供融资、结算、理财等全方位、本外币一体化的金融服务。

山东农行不遗余力地支持和生态发展农业例证太多。东营市海宏集团公司的2万亩海参养殖基地已经成为全国最大的海参养殖基地之一。去年,当地政府同意其基地扩建的申请,农行对其发展更是高度关注,投放贷款5000万元予以支持。

在农行支持下,潍坊联兴碳素有限公司投资建设了煨烧石油焦专业生产基地。该公司通过工艺技术改造,将煨烧工艺中产生的余热引入余热锅炉,生产出高品质的过热蒸汽供周边企业使用,成为国内首家输出商品蒸汽的碳素企业。由此获得了国家发改委几十万元奖励资金,成为山东省中小企业节能减排示范单位。

### 金融创新 实现飞跃

一个人如果不学习就会失去人生的方向,一个企业如果不创

新就会失去活力。陈军认为,金融创新对山东农行是一件实实在在的实惠事,干一件实事要比喊一句口号重要。

近年来,山东农行积极开展金融产品创新,探索发展海域使用权抵押、无形资产质押等贷款方式。同时,以融资产品创新为核心,推出了动物资产抵押担保贷款、农税保等特色“三农”产品;以全面资金管理、供应链融资、投行业务为重点,推出了工商e线通、上市公司股权质押融资、财政资金管理、境外贵金属远期客户业务等产品,成功介入了山东半岛蓝色经济投资基金。该行还努力拓展多元化融资渠道,积极引导符合条件的公司在主板或创业板上市,大力发展地方企业债券融资方式,增强金融对海洋经济新领域的支持能力。

为促进半岛蓝色经济区中小企业加快发展,农行山东省分行有针对性地推出了小企业简式快速贷款、自助可循环贷款、应收账款质押贷款、多户联保贷款和可循环信用业务产品,形成了完善的中小企业金融产品套餐体系,满足不同类型小企业客户的融资需求,并在此基础上,创新性推出了简式快贷、银政合作、多户联保的“寿光模式”,得到了广大中小企业的高度赞赏。

### 仰望蓝天 书写未来

未来充满机遇,也充满了挑战。话俗理不俗。作为一个普通人,或者一个企业不可能预知即将面临的各



□周爱宝

20年前,爱宝第一个工作单位的老教师告诉,不到新疆不知道中国大;20年后,又有外地银行家告诉我,不到山东不知道儒家的文化深。

陈军行长正好是一个到新疆工作多年又回到山东的山东人。经历对他很重要。但是相识并不大,他从去年初回山东就忙,一直没有机缘相识,只是偶然有公共场合上见到他,当然他并不认识我。直至去年底的一次财经记者见面会上,会后农

## 实在做事很重要

行在自己食堂设便宴,山东农行的张晓勇副行长作陪,他说陈军行长因为有别的重要场合要参加,但过去一定要过来跟各位喝一杯酒表示感谢。一个大行的一把手有多忙,想像就可以知道。为什么非要跟我们无权无势的记者见一面呢?爱宝早就听说,在新疆工作的他对山东的感情有多深。想近距离地观察一下这个人。

宴席渐进尾声时,陈军来了,也没有什么场面话,跟大家一一敬酒,对大家支持农行表示感谢。这个人太朴实了,这是爱宝的第一印象。说出来有点唐突,那天爱宝觉得这个机会难得,就走近他的座位说,陈行长在新疆工作多年,回来这么久才跟大家见面,得讲两句。然后我就向众记者宣布,请这位从山东走到新疆,又从新疆回到山东的陈行长,谈谈人生感悟,谈谈工作感悟。他讲的

具体内容我记不清了,印象是一点也不高调,说话实在。我们记者的感觉是,这个个子不高的行长,在新疆工作的辛苦没有听到,倒是用言行显示着山东人的质朴和力量。

走出农行大楼跟陈军握手告别的时候,他说:“爱宝,我看了你写的《金融天地宽,任君谱新篇》的文章,你写的虽然是工行沈荣勤行长离别山东的事情,但是也道出了我们这些金融工作者的心声。”这种小随笔他竟然看到了。

一个人做实在事最重要。无论是干金融还是其他的,与其高高调,不如实在做事。



## 十年历程 铸就辉煌

# 泰康人寿山东分公司庆祝成立十周年

3月26日,泰康人寿山东分公司近200名员工来到“泰康林”,以植树造林这样朴素的形式来庆祝公司成立十周年。这片位于泉城济南西郊的“泰康林”,历经十年耕耘,如今已是枝繁叶茂。在现场,泰康人寿山东分公司总经理田灿斌表示:“十年不过弹指一挥间,十年对于泰康人寿山东分公司来说,却是一段攻坚克难、追求卓越、成就梦想并值得永远铭记的辉煌岁月。”

2001年3月26日,泰康人寿山东分公司成立。十年来,泰康人寿山东分公司成功实现了从零到有、从小到大的发展,目前拥有16家中心支公司,118家支公司,239家县域营销部,被称成为泰康系统“第一分”。2010年,泰康人

寿山东分公司个险、银保、法人、创新等各业务线全面发展,全年实现保费规模63亿元。今年1-2月,泰康人寿山东分公司总保费突破14.3亿元,同比增长27.84%。个人营销保费1.35亿元,同比增长79%;法人系列保费1.12亿元,积累了一批高品质客户;银行保险保费8.22亿元。

十年来,泰康人寿山东分公司依托“新生活广场门店”、“新生活广场电话95522”、“新生活广场网络——www.taikang.com”以及“朝气蓬勃、健康向上的员工队伍”,真情为客户服务,使客户享受到个性化、亲和化、综合化、全天候的金融服务。截至目前,已为200多万客户送去了生活的关怀和呵护以及优质的寿险服务,同

时充分发挥“社会稳定器”的作用,积极参与重大责任承保,及时理赔赔付,参与重大事件处理,减轻政府负担,促进经济发展与社会和谐。截至2011年1月,累计赔付案件16万件,赔付金额近4亿元,为建设和谐山东做出了应有的贡献。泰康人寿山东分公司也在工作中获得了社会各界的高度评价,先后获得“全国服务满意度”、“省金融创新奖”、“省青年文明号”等荣誉。

据悉,泰康人寿山东分公司还隆重表彰了十年来伴随泰康人寿山东分公司不断发展壮大的内、外勤员工。在奖励优秀的同时,激发员工的创业精神和工作激情,积极投身到公司新时期的发展中。同时秉承“服务公众,回

馈社会”的理念,将“以人为本、关爱生命、创造价值、服务社会”作为企业的使命,开展“慈善义工”送温暖、捐建养老院等公益活动,用实际行动演绎“人生无价 泰康有情”的真谛。“现在一个新十年的壮丽画卷已经展开。我们要用信念和无畏的勇气,放飞新的梦想,用智慧和坚实的步伐,开始新的跨越。”泰康人寿山东分公司总经理田灿斌表示,泰康人寿山东分公司将抓住机遇,鼓足干劲,继续发扬“泰康精神”,继续坚持以价值为核心,以市场为导向,进一步转变经营机制,强化基础建设和专业化经营,全力建设“业务好、财务好、服务好”的“三好”公司,打造山东市场上的“金”字招牌!

### 财经资讯

## 招商银行牵手“地球一小时”

3月26日晚上8点半,位于济南市共青团路7号招商银行大里的灯光逐渐熄灭了。原来,这是招商银行济南分行为了进一步推动绿色低碳金融服务,响应“创新助推转型”号召,正在参与“地球一小时”活动。“地球一小时(Earth Hour)”是WWF(世界自然基金会)应对全球气候变化所提出的一项倡议,希望个人、社区、企业和政府在每年3月最后一个星期六20:30-21:30熄灯一小时,来表明他们对应对气候变化行动的支持。

据招商银行济南分行有关负责人介绍,在今年活动中,招行立足本行特点,还向社会做出了特别承诺:“积极推动绿色金融产品的创新与发展,支持并积极践行环境保护公益行动,降低企业自身碳排放,不断提升企业发展与环境的和谐度,推动全社会的绿色公益事业。”

近年来,招商银行积极履行企业公民职责,加大对公益事业的关注度,先后获美国《财富》杂志“最受赞赏的中国公司”称号,共青团中央中国青年发展基金会“希望工程20年特别贡献奖”。(财金记者 程立龙)

3月25日开基净值详见A板块版面中缝

Table with multiple columns listing fund names, net values, and other financial data for various funds as of March 25th.